

海南旅投着力将环岛旅游公路夕照儋耳驿站打造成一站式、多元化滨海旅游胜地 海南西部旅游版图再添新打卡点

■ 本报记者 刘晓惠
特约记者 张嘉艺

面朝大海，可听松林晚风拂过耳边，可观日落余晖斑驳树影，可享悠然海岛渔村生活，你向往这样的地方吗？日前由海南省旅投发展有限公司投资开发的环岛旅游公路夕照儋耳驿站正式开工，这个一站式、多元化的滨海旅游胜地建成后，将极大满足市民游客对海边度假的向往。

“好期待啊！”12月14日，在夕照儋耳驿站开工现场，游客羊先生观摩驿站建设效果后感慨道：“夕照儋耳驿站建成后，不仅有6大夕照主题美拍节点，还有汽车旅馆、摩旅营地、水中运动，真是旅游打卡的好地方。”

儋州海岸线长300公里，约占全省的1/6，是全省海岸线最长的市县。夕照儋耳驿站充分整合当地海岸线、村落、岛礁等自然人文资源，打造以海洋旅游、摩旅文化、海洋疗法为三大主题，配套赶海、听涛、观日、阅读、疗养、冥想等多种旅游体验项目的西部特色旅游驿站。

摩旅营地骑行部落是夕照儋耳驿站的一大建设亮点，建成后可开展摩托车赛事和体验活动、摩旅文化展示、摩托车及专业骑行装备展示展销、摩旅野奢营地等多项主

题活动，成为环岛摩托骑行的补给站点。

夕照儋耳驿站设计团队相关负责人介绍，摩旅营地建筑单体采用装配式建筑，充分体现建筑的节能和环保的思路。与此同时，将融入运动加健康的理念，在沙滩上设计落日影院，游客可体验围海捕鱼、出海钓鱼、沙滩排球等特色项目，为旅游公路上的行者带来不一样的感受。

夕照儋耳驿站所在的光村镇后水湾，近年来深挖本地文旅资源，已打造出光村银滩、雪茄风情小镇等著名景点。儋州市委常委、常务副市长李爱华认为，该驿站的建设将与该区域现有景区景点有效串联，共同形成“一环、多群落、满天星”的滨海旅游空间格局和独具海南味道的旅游产品体系，有力激活地方旅游产业发展。

海南省旅投集团有限公司党委书记、董事长陈铁军表示，海南旅投将勇担国际旅游消费中心建设投资发展运营商的历史重任，对驿站项目进行高位推进，将周边零散的旅游资源整合成旅游产品，带动村庄发展、村民致富，助力海南西部旅游业的提质，推进海南滨海旅游带的形成、海南全域旅游的发展。

（本报海口12月15日讯）

环岛旅游公路 火山海岸驿站开工 打造体验式火山旅游度假区

本报那大12月15日电（记者王培琳 通讯员陈言锦）12月15日上午，海南环岛旅游公路火山海岸驿站项目开工仪式在儋州市峨蔓镇举行。据悉，该驿站是海南环岛旅游公路首批8个重点建设的驿站之一，也是近期开建的第3个驿站。

省委省政府高度重视海南环岛旅游公路及驿站项目建设，在环岛旅游公路全线规划了40个驿站，并将其列为海南自贸港先导性重大基础设施项目和国际旅游消费中心建设的标志性项目。

当天开工的火山海岸驿站由海南省交通投资控股有限公司投资建

设，位于儋州市峨蔓镇黄沙村，总投资约7亿元，占地约130亩。据悉，这是海南交投贯彻落实省委省政府打造全域旅游示范省，建设国际旅游消费中心的重要举措，也是加快儋州文化旅游产业建设、助力儋洋一体化发展的具体实践。

海南交投党委书记、董事长黄兴海说，火山海岸驿站主要以“火山”为主题，聚焦峨蔓镇独具特色的火山地质、地貌，以驿站为中轴，“热带植物艺术公园”和“海岸地质公园”为两翼，在充分利用周边自然景观资源的基础上，积极运用沉浸式体验技术，打造集火山主题特色、文化内涵体

验、生态休闲旅游为一体的独具特色的火山旅游度假区，可以满足自驾游、家庭游、亲子游等不同旅游人群“快进慢游”的出行需求。

据悉，火山海岸驿站整体设计工作由著名建筑师、成都市家琨建筑设计事务所创始人刘家琨负责。下一步，海南交投还将深化商业策划，积极谋划“在途旅游”，打造驿站综合服务、商业体验、酒店住宿三大核心板块，集“文化体验、地方文化传承、研学交流、文化创意、游客集散”五大功能于一体，并通过旅游公路串联周边红树石趣、龙门激浪、情人湾等多个景点，形成精品特色旅游线路。



火山海岸驿站效果图。（海南交投供图）

H 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

海南继续运用“四动四全”机制推动消费帮扶 线上线下齐发力 多元联动有成效



■ 本报记者 王培琳 通讯员 陈颖

“你家的5亩茄子什么时候可以收割卖出啊？”

“快了，马上就上市了。”

这是12月14日上午，黄文全与老朋友高永强的对话，不知情的人会以为黄文全是在收购蔬菜的菜贩子，而事实上，他是三亚育才区供销社主任，高永强则是三亚市马脚村村民。

以往为了脱贫攻坚助农销售，如今，为了让农民的农产品及时售出，黄文全依旧保持着前几年的工作习惯，收集农户的产品信息，建立信息对接机制，防止农产品滞销的事情发生，这已成为他的工作常态。由于需要长期与农户打交道，黄文全也与很多像高永强一样的农户成了老朋友。

五指山市乡村振兴局相关负责人李刚介绍，林下经济发展潜力大是五指山市产业发展的突出优势，通过全面摸排底数情况、规范清退治理、压实部门责任，五指山市率先出台林下经济产业发展指南，把资源优势和发展优势结合起来，做足特色文章。

“适合种茶的推广林下种茶，适宜南药套种的积极推动转型。”李刚说，目前已实现所有槟榔种植重点关注对象全面完成林下转产计划。全市槟榔种植农户林下已套种大叶茶、益智等8937亩，林下养殖“三鸟”等8.7万只，此外，一定数量的林下还套种金钗石斛、木瓜及养殖蜜蜂等，有力促进了农户增收。

2022年，海南省委一号文件明确指出，要继续运用“四动四全”机制

推动消费帮扶。海南省供销合作联社作为全省消费帮扶责任单位，认真统筹协调全省的消费帮扶工作，推动海南消费帮扶工作取得新成效。

省供销合作联社相关负责人介绍，继续深化“四动四全”帮扶机制，首先是做好顶层设计，今年以来供销社系统加强组织和指导，开展各类形式的消费帮扶活动，逐步扩大市场机制的主体作用，拓展消费帮扶功能，稳步推进消费帮扶由普惠性政策向普惠性政策转变，助力农业增效、农民增收。

线下，今年，全省继续组织消费帮扶“五进”活动，同时省乡村振兴局组织定点帮扶单位或个人通过线下消费、农产品推介、社区团购等方式帮助帮扶合作社、监测对象、脱贫户的农产品，开展消费帮扶工作。

据不完全统计，截至2022年11月底，全省完成各类消费助农大集市活动917场，其中规模以上市县和乡镇助农集市活动453场，其他464场，规模以上场次完成年度计划任务的226.50%；合计销售额3585.61万元，销售总额同比去年增长46.6%。

线上，今年以来，海南乡村振兴网不断创新举措，探索消费帮扶新模式。上半年，海南乡村振兴网在全岛

各类景区、商场、超市选点，探索布设5个线下专区，形成“线上+线下”双流量“带货”，推动了农产品的传播，间接提高了农产品的销量。

同时，打造“空中消费帮扶专馆”。南海网、海南乡村振兴网联合海南航空、飞享互联等相关战略合作伙伴，借助“数字客舱”平台资源，以“空中Wi-Fi+飞机客舱”的方式，围绕助力海南乡村好物销售为切入点，为海南本地消费帮扶产品搭建空中销售和宣传渠道，打造“空中消费帮扶专馆”，对海南消费帮扶、乡村旅游等方面进行全面深入推广。

此外，全省供销社系统还充分发挥消费帮扶体系作用，合力解决待销农产品销路问题。省乡村振兴局、省工商联通过“万企兴万村”海南行动助力消费帮扶。

据初步统计，2022年1月至11月全省消费帮扶产品销售总额1.86亿余元。其中各市县区举办消费助农大集市销售额3585.61万元、海南乡村振兴网完成销售额4595.29万元、国家“832”平台销售金额936.01万元、全省消费帮扶专柜专馆专区销售额9508.16万元。

（本报海口12月15日讯）

第十二届马中企业家大会举行 海南省组团线上参会推介

本报海口12月15日讯（记者袁宇）12月15日，由马来西亚—中国总商会主办的第十二届马中企业家大会在马来西亚首都吉隆坡举办，为期一天。海南省外事办公室作为本次大会中国内地唯一的支持单位，在海口设置分会场，组织省内相关部门及10余家金融企业线上参会并推介海南自贸港。

本届大会以“金融与区域发展趋势”为主题，两地政府、企业、学者，RCEP国家侨团商协会共计约1000人参会，围绕金融货币政策、区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）对马中两国及东盟的重要性等话题展开探讨。

中国驻马来西亚大使欧阳玉靖表示，近年来中马友好合作势头稳步上升，两国战略互信更加深厚，今年，中马双边贸易和中国对马投资再创新高，中国有望连续14年蝉联马来西亚最大贸易伙伴。中方愿与马方一道，构建面向中马和东盟市场的跨境产业链供应链价值链，推动贸易投资提质升级，在信息技术、数字贸易、绿色能源等新兴领域开展更多合作。

省外办主任戴贞在会上介绍海南在中国新时期对外开放战略中的独特地位，指出海南自贸港优惠政策多、含金量高，商机无限、投资潜力巨大。海南愿与马来西亚各地、各界在巩固传统友谊的基础上，以RCEP协议签署为契机，深化互联互通，积极扩大双边贸易、双向投资和项目合作，携手推进疫后经济复苏。

海南省地方金融监督管理局、海南国际经济发展局有关负责人出席会议，分别就自贸港金融、消费等领域政策和发展前景作了推介解读。

马方代表对中方代表发言给予热烈回应，纷纷表示，希望借重海南高水平开放政策和独特区位优势，进一步加大对中国的投资合作布局。

我省最大的冬季瓜菜交易市场开业运营

本报三亚12月15日电（记者黄媛艳）12月14日，崖州果蔬综合批发市场开业运营（以下简称崖州果蔬市场），这是我省最大的冬季瓜菜交易市场和公益性产地市场，目前已吸引百余家企业入驻。

崖州果蔬市场位于崖州中心渔港大道南侧，G98海南环岛高速渔港入口，交通便利。市场占地160亩，功能划分为交易区、理货区、农产品检测中心、生活区、配套服务区、货车停车位，设有153个交易档口。市场交易时间集中在每年11月至次年5月，主要交易品种为豇豆、苦瓜、青瓜、茄子、蒲瓜、玉豆、尖椒等。截至目前，2021—2022年冬季交易量超过5亿斤，产值逾20亿元。

崖州果蔬市场有关负责人透露，每年1月、2月市场达到交易高峰，每天有数百辆货车通过绿色通道以最快的速度将果蔬运输至全国市场，有力保障了全国重点城市冬季“菜篮子”的稳定供应。

据了解，崖州果蔬市场有效解决了临时果蔬交易市场环境差、无管理、无配套等问题，通过降低租赁费用、全额减免地磅费用等举措，有效为商户降低费用80余万元、为农民减费增收逾400万元。市场运营走入正轨，还将提供3000余个直接就业岗位，并有效带动冷链、加工、住宿、餐饮、物流等行业发展。

定安探索培育乡村特色产业新模式 “水塔咖啡”引客来

本报讯（记者李豌）近日，走进定安县黄竹镇白塘村，村中白色水塔一侧，一家新开的咖啡屋引人注目：手绘外墙清新活泼，墙面印刷着“鲁猴”“瓦爱鲁”这些海南话谐音句；室外搭建帐篷可供游客在林中品茶饮。这是定安县百里百村项目新落地的白塘水塔咖啡。

据悉，白塘水塔咖啡属于定安县百里百村项目区“水塔咖啡”项目系列。近年来，定安县在龙门镇大山村“水塔咖啡”成功案例基础上，在百里百村项目区域推广“水塔咖啡”模式，以县内形成品牌集聚效应，进一步壮大乡村集体经济。

项目投资方海南旅投乡村发展有限公司有关负责人介绍，下一步白塘水塔咖啡将会从产品和服务两方面进一步融入乡村、服务乡村。产品上依托本地水果产业优势，开发百香果、莲雾、荔枝、龙眼等水果茶，服务上咖啡馆既可以提供就业岗位、吸纳村内劳动力，咖啡室也可以作为村内学生课后辅导空间使用。

定安县旅文局有关负责人说，定安县将会继续在百里百村项目区建设1至2个“水塔咖啡”点，希望通过“水塔咖啡”探索培育乡村特色产业项目的新模式，打造定安咖啡文化符号。

值班主任：董纯进 主编：陈奕霖 美编：孙发强

工行海南省分行：

本外币合一账户业务成功投产 书写自贸港金融服务新篇章

12月15日，工行海口国贸支行成功开办本外币合一账户，标志着我省金融行业在本外币一体化改革中成功迈出第一步，将为海南自贸港建设注入新的活力。

本外币合一银行账户体系试点是深入贯彻党中央、国务院“放管服”改革要求，优化营商环境，更好地服务实体经济发展的举措。试点目标是探索构建以人民币银行结算账户为基础，账户业务规则统一，适当实现“资金管理”与“账

户管理”分离，适应人民币国际化和外汇管理需要的本外币合一银行账户体系，通过允许单位银行账户支持多个不同币种资金结算，为市场主体提供优质、安全、高效的银行账户服务。

工行海南省分行副行长符辉表示，海南工作非常重视并积极响应本外币合一账户体系试点工作，在人民银行海口中心支行的指导下，前期开展了制度建设、系统改造、协议修订和业务培训等一系列工

作，为顺利投产打下了坚实基础。符辉介绍，本外币合一账户体系成功投产意义重大，有利于解决人民币和外币账户管理标准不同、相互割裂的问题，实现人民币和外币账户开户、销户、变更等方面的标准统一、格式统一和视图统一。在海南自贸港建设背景下，对越来越多的市场主体而言，本外币合一账户将更加有利于提升日常经营管理的便利度，节约管理成本；对银行而言，不仅简化了手续，提高了工作效率，还有利于全面、真实“了解你的客户”，进一步提升服务的标准化、规范化水平，助力“双循环”。

海南椰树集团相关负责人说，作为一家产品远销多个国家和地区的企业，他们切实感受到了本外币账户合一带来的便利。因经营需要，人民币、外币资金在过去需要分币种开立不同的账户进行管理，账户、资金的可视化程度不高，工作效率难以提升，管理有所不便。现在一个账号

就能实现本外币资金的集中管理，解决了企业的堵点和痛点，确实非常方便。海南省成功投产本外币合一账户业务，也引起了部分专家学者的关注。前海南大学管理学院教授、海南省金融学会常务理事、硕士生导师徐艳表示，账户作为经营主体参与市场活动的载体，实现本外币账户合一，表明金融领域本外币一体化改革的底层架构已经搭建起来，意味着海南自贸港金融创新步伐不

断加快，在推动人民币国际化进程和促进跨境资金自由便利流动等方面都将起到非常积极的作用，对政府部门、企业和银行，都是一大利好。因为该账户一方面有利于市场主体降低结算成本，另一方面也具有操作便捷、便于境外资本流入等优势。有了这个基础，海南自贸港未来的营商环境和金融服务将会更加完善，有助于增强产业竞争力，加快实体经济发展。